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ПРОЦЕСНО-ОРІЄНТОВАНИЙ ПІДХІД ДО ПІДГОТОВКИ ДОКУМЕНТОЗНАВЦІВ 
ЯК ЧИННИК РЕАЛІЗАЦІЇ ЯКІСНИХ ПАРАМЕТРІВ НАВЧАННЯ У ВНЗ 

В статті розкриваються теоретичні і практичні аспекти підготовки фахівців спеціальнос-
ті «Документознавство та інформаційна діяльність». Визначено, що впровадження процесно-
орієнтованого підходу до організації навчання студентів забезпечить модернізацію системи спеці-
альної підготовки документознавців. Пропонується концептуальна модель управління навчально-
виховним процесом, яка поєднує змістово-цільовий та організаційно-технологічний блоки. 
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Динамічний розвиток глобальних комуні-
кацій та розбудова інформаційного суспільства 
в Україні зумовили парадигмальні зрушення в 
поглядах на роль інформації та знань, актуа-
лізували потребу підготовки значної кількості 
фахівців інформаційної сфери. Важливе міс-
це серед них посідає професійна група до-
кументознавців. Її актуальність підтверджу-
ється новим науковим напрямом «Соціальні 
комунікації», в який увійшла спеціальність 
«Документознавство та інформаційна діяль-
ність». Враховуючи суспільні потреби у ква-
ліфікованих спеціалістах-документознавцях, 
перед системою вищої освіти постає важливе 
завдання пошуку нових підходів, які б забез-
печували подальше удосконалення навчально-

виховного процесу з пріоритетом зростання 
його якісних параметрів. 

Дослідженню проблем підготовки до-
кументознавців та пошуку шляхів удоскона-
лення навчально-виховного процесу в умо-
вах сьогодення надавали увагу відомі україн-
ські вчені В.Н. Бездрабко, Н.М. Кушнаренко, 
М.С. Слободяник, А.А. Соляник, Л.Я. Філі-
пова та ін.

Отже, визначальним чинником вирішен-
ня проблеми підготовки спеціалістів, здатних 
ефективно здійснювати документаційне забез-
печення діяльності організації, є підвищення 
якості підготовки документознавців в умовах 
вищого навчального закладу. Зазначене пови-
нно реалізовуватися на основі нових підходів 
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до розуміння та безпосередньо організації 
й управління навчально-виховного проце-
су, зокрема через упровадження проблемно-
орієнтованого навчання, в якому органічно 
поєднуються фундаментальний і професійний 
складники. Фундаментальність підготовки до-
кументознавців має забезпечуватися введен-
ням інформаційно-управлінських дисциплін, 
а професійність – змістовим наповненням 
професійно-творчого компонента навчальних 
курсів та програм. 

Безумовно, підготовка документознавців 
повинна здійснюватись як планомірна безпе-
рервна освіта шляхом реалізації проблемно-
модульного навчання. Пріоритетним має ста-
ти: розвиток творчих здібностей і високого 
рівня інтелекту, розширення світобачення, 
компетентності та комунікативності, мобіль-
ності та адаптованості до праці в сучасних 
умовах, досконале знання комп’ютерної тех-
ніки та володіння новими інформаційними 
технологіями [1, 2]. Такий підхід відповідає 
основним кваліфікаційним вимогам щодо 
підготовки спеціалістів нового тисячоліття, 
забезпечує всебічну підготовку випускника 
ВНЗ, його високий професіоналізм та є адек-
ватним моделі загального розвитку вищої 
школи України.

Повноцінна сучасна освіта неможлива 
без єдності та взаємодії гуманітарного і тех-
нологічного складників підготовки докумен-
тознавця, його професіоналізації з урахуванням 
специфіки спеціальності «Документознавство 
та інформаційна діяльність». Тому в осно-
ву системної організації навчання майбут-
ніх спеціалістів-документознавців необхід-
но вкласти новий зміст, адекватний рівню 
інформаційно-комунікаційного розвитку сус-
пільства, органічно пов’язати його з інновацій-
ними технологіями навчання, когортою твор-
чих педагогів професорсько-викладацького 
складу, техніко-технологічним забезпеченням 
навчально-виховного процесу. Цей підхід 
зумовлює прийняття положення про те, що 
процес підготовки документознавця повинен 
враховувати сучасні реалії функціонування 
організації, підприємства чи фірми в умовах 
інформатизації суспільства та водночас ринко-
вої економіки, бути спрямованим на вивчення 
інформаційно-управлінського циклу дисци-

плін у поєднанні з регулярним проведенням 
тренінгів проблемного характеру. 

Предметно-змістові аспекти функціо-
нальної підготовки документознавців як спе-
ціалістів інформаційно-управлінської сфери 
вже склалися в певну концептуальну систему 
та отримали широке визнання. Нові можли-
вості для удосконалення цієї системи надає 
створення моделі управління підготовкою 
документознавців на основі застосування 
процесно-орієнтованого підходу, що дозволяє 
перейти на вищий рівень аналізу та осмислен-
ня наявного стану підготовки спеціалістів як 
упорядкованої сукупності взаємодіючих ди-
намічних навчально-виховних процесів та ви-
значити пріоритети на майбутнє. 

Варто наголосити, потреба в управлін-
ні виникає та загострюється тоді, коли по-
стає проблемна ситуація, зростає невизначе-
ність, стає нарешті нагальною необхідність 
наведення елементарного порядку в органі-
зації навчально-виховного процесу. Відомо, 
що управління актуалізується тоді, коли 
з’являється об’єкт управління, який потребує 
упорядкування та цілеспрямування, з того мо-
менту, коли починають цілеспрямовано осмис-
люватися дії, оживає феномен управління. 

Отже, управління – це особливий вид ді-
яльності, який перетворює неорганізований на-
товп в ефективну цілеспрямовану та виробничу 
групу [3, 48]. У філософському словнику по-
няття управління трактується як функція орга-
нізованих систем, які забезпечують збереження 
їхньої структури, підтримку режиму діяльності, 
реалізацію її програми і мети [4, 473].

Важливим аспектом моделювання є побу-
дова комплексної системи управління підго-
товкою документознавця, шляхом структури-
зації основних системних процесів, що здій-
снюються та утворюють сукупність постійно 
повторюваних операцій та дій, забезпечуючи 
змістово-цільові параметри навчання. Серед 
них найбільш важливими системними власти-
востями, що забезпечують якість навчально-
виховного процесу, є такі: 

– системна цілісність процесу підготовки 
документознавця: навчально-виховний процес 
реалізується як єдине ціле завдяки цілеспрямо-
ваним та логічно упорядкованим навчальним 
планам і програмам;
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– системна структурованість: навчання 
документознавця складається з окремих про-
цесів, кожен з яких забезпечує досягнення ви-
значених цілей і завдань, без об’єднання яких 
у межах ВНЗ вони не будуть за своїми власти-
востями ідентичні всій системі;

– взаємозв’язок процесів: усі структурні 
підрозділи ВНЗ взаємопов’язані між собою 
процесами чи технологічними циклами та 
впливають один на одного своєю наявністю 
у системі та загалом визначають кінцевий 
результат; утворення чи ліквідація окремих 
процесів може впливати на ефективність до-
сягнення цілей;

– емерджентність: властивість реалізовува-
ти місію ВНЗ, його цілі та функції лише в ре-
зультаті спільної взаємодії й спрямування різних 
складників навчального процесу;

– конвергентність: можливість суміщення, 
взаємопоєднання, взаємопроникнення склад-
ників процесу навчання, що надає нових сис-
темних властивостей загальному спрямуванню 
навчально-виховного процесу до визначених 
цілей; 

– відкритість: властивість складників 
навчально-виховного процесу адекватно ре-
агувати на соціальні, економічні, політичні, 
культурні зміни; 

– адаптивність: можливість адаптувати 
навчально-виховні процеси до змін, що відбу-
ваються у внутрішньому середовищі ВНЗ та 
його зовнішньому оточенні.

Запропоновані системні властивості 
навчально-виховного процесу утворюють кон-
цептуальне підґрунтя для розробки процесно-
орієнтованої моделі управління підготовкою 
документознавця. Таким чином, зазначена 
модель має поєднувати змістово-цільовий та 
організаційно-технологічний блоки [5]. 

Змістово-цільовий блок моделі склада-
ється з цілеспрямовуючих процесів, що ви-
значають і спрямовують вектор управлінсько-
го впливу на реалізацію навчально-виховного 
процесу підготовки документознавців, де-
талізуючи його в конкретних завданнях. 
Ґрунтується змістово-цільовий блок на іден-
тифікації місії ВНЗ та цілей його діяльності. 

Організаційно-технологічний блок моде-
лі управління підготовкою документознавців 
включає два комплекси процесів. Перший (ор-

ганізаційний) об’єднує безпосередньо управ-
лінські процеси щодо організації навчання, 
допоміжно-забезпечувальні процеси, процеси 
розвитку й удосконалення. В комплексному 
поєднанні за допомогою управлінського впли-
ву вони визначають, спрямовують, підтриму-
ють, удосконалюють та стимулюють орга-
нізацію підготовки документознавців. Саме 
цей блок одночасно відображає механізми 
управління навчально-виховним процесом, до 
якого відповідно визначаються мета, критерії, 
ресурси і методи управління. 

Особливість управлінських процесів по-
лягає в поєднанні централізованого та децен-
тралізованого управління навчально-виховним 
процесом. Цей блок регулює процес управлін-
ня, в якому цілі визначають сукупність про-
цесів, спрямованих на досягнення запланова-
ного, а процеси задають структуру та ресурси, 
необхідні для свого існування. Подібний під-
хід можливий тільки за наявності середовища 
інтеграції людських, інформаційних і техно-
логічних ресурсів, яке, в свою чергу, повинно 
і може бути реалізоване за допомогою інфор-
маційних технологій [6]. 

Варто зазначити, що управлінські про-
цеси повинні базуватися на пріоритеті якості, 
що обумовлює найбільшу значимість якісних 
параметрів процесів управління серед інших 
чинників, оскільки сучасні студенти можуть 
бути задоволені тільки високою якістю отриму-
ваних знань. Наголосимо, що ідеї якісного під-
ходу до процесів, що здійснюються в організа-
ціях, та класифікації цих процесів ґрунтуються 
на міжнародних стандартах ISO 900:2000, які 
впроваджуються в практику ВНЗ [7, 8].

Другий (технологічний) блок моделі 
управління підготовкою документознавців 
передбачає безперервну та поетапну управ-
лінську діяльність, що складається з логічно 
взаємопов’язаних операцій і дій, спрямова-
них на реалізацію безпосередньо навчально-
виховного процесу. Цей блок передбачає ши-
роке застосування сучасних програмних, апа-
ратних засобів та інформаційно-комп’ютерних 
технологій, спрямованих на оптимізацію про-
цесу підготовки документознавців. 

Особливого значення набуває ознайом-
лення та опанування студентами технологій 
прикладних програм, які належать до класу 

Процесно-орієнтований підхід до підготовки документознавців...



8 Петрова Л.Г.

систем забезпечення менеджменту [2]. Серед 
них варто назвати інформаційні менеджерські 
системи, які дозволяють виробляти заздале-
гідь визначені звіти, подають відображення 
даних і результати вжитих заходів на періо-
дичній чи винятковій основі або за запитом. 
Важливим є ознайомлення із системами під-
тримки прийняття рішень, які надають мож-
ливість використовувати моделі прийняття 
рішень, інформаційні бази даних та особисті 
міркування особи в кожному конкретному ви-
падку для здійснення діалогового аналітич-
ного процесу моделювання управлінського 
рішення, а також знання управлінських інфор-
маційних систем із додатковими можливостя-
ми для управління, такими, як аналіз даних, 
використання засобів підтримки прийняття 
рішень. 

Варто зазначити, що безпосередньо меха-
нізми реалізації змістово-цільового й органі-
заційно-технологічного блоків процесно-
орієнтованої моделі управління підготовкою 
документознавців визначаються певними пра-
вилами та нормами: законодавчими актами, 
нормативами, наказами, розпорядженнями, 
положеннями, інструкціями тощо. Водночас, 
успіх упровадження цієї моделі базується на 
взаємодії зацікавлених сторін (ВНЗ – студент, 
викладач – студент, ВНЗ – викладач) та орієнто-
ваний на кінцевий результат. Такий підхід забез-
печить конкурентоспроможність спеціальності 
«Документознавство та інформаційна діяль-
ність» та забезпечить довготривалу, результа-
тивну й ефективну діяльність ВНЗ з підготовки 
висококваліфікованих, конкурентоздатних і за-
требуваних фахівців-документознавців. 

Для визначеної сукупності взаємопов’я-
заних змістово-цільового та організаційно-
тех-нологічного блоків концептуальної моделі 
управління підготовкою документознавців 
характерним є постійний рух, зміна, розви-
ток. Розвиток – це перехід з одного стану в ін-
ший, що є відображенням глобальних тенден-
цій інформаційно-інтелектуального і науково-
технічного прогресу та водночас – цілеспрямо-
ваних зусиль управлінської діяльності [5]. 

Важливим кроком, що допомагає реалі-
зувати процесно-орієнтовану модель управ-
ління підготовкою документознавців, є ви-
окремлення цільових функцій усіх складників 

навчально-виховного процесу та оптималь-
не поєднання стратегії і тактики управління 
цим процесом. Зазначене пов’язано з тим, що 
навчально-виховний процес характеризується 
зовнішніми і внутрішніми впливами та взаємо-
залежністю відповідно до цілей і можливостей, 
оцінюється як системна доцільність і часто не 
може бути точно прогнозований та спланова-
ний. Проте, це свідчить також про здатність 
навчально-виховного процесу як системно-
го до саморегулювання й самоорганізації. 
Водночас – це вказує на наявність можливості 
досягнення поставлених цілей при зміні зо-
внішніх умов чи потреб. 

Розробляючи та впроваджуючи процесно-
орієнтовану модель управління підготовкою 
документознавців, необхідно передусім вра-
ховувати, що в кожній логічній ланці реаліза-
ції моделі беруть участь люди. З одного боку,  
це професорсько-викладацький склад, згоду 
якого щодо цілей і шляхів реалізації моделі 
необхідно отримати заздалегідь, з другого – 
студенти, потреби яких в отриманні профе-
сійних знань, умінь і навичок динамічно про-
гресують і змінюються. Отже, в реалізацію 
моделі кожен учасник додає власний внесок, 
врахування яких дозволяє вносити корективи 
з метою якісного удосконалення навчально-
виховного процесу. 

Важливим компонентом цієї системи є 
студенти, кожен з яких унаслідок свого навчан-
ня вносить власну специфіку в реалізацію кон-
кретного навчально-виховного процесу. Отже, 
системні властивості окремих навчально-
виховних процесів, які становлять у цілому 
загальний освітній процес ВНЗ та підтриму-
ються професорсько-викладацьким складом, 
дозволяють віднести загальний навчально-
виховний процес до класу організаційних сис-
тем. Зазначене є свідченням наявності безпо-
середньо в навчально-виховному процесі ВНЗ 
трьох основних цільових складників: 

– соціальних (загальних) цілей ВНЗ як сис-
теми, що реалізує потребу суспільства в освіті; 

– традиційних (освітніх) цілей ВНЗ, що 
реалізуються його структурними підрозділа-
ми в навчально-виховному процесі; 

– пріоритетних (нових, специфічних) ці-
лей ВНЗ, що реалізуються найбільш актив-
ними елементами системи та спрямовані на 
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вдосконалення чи модернізацію навчально-
виховного процесу.

Задоволеність студента в результаті отри-
мання необхідних йому професійних знань є 
завершальним і логічним етапом в реалізації 
процесно-орієнтованої моделі управління 
підготовкою документознавців. Саме студент 
є виразником соціального середовища, в яко-
му й формується потреба на спеціалістів від-
повідного фаху. 

Разом з тим, варто враховувати, що задо-
воленість студента навчально-виховним про-
цесом – це складне та неоднозначне явище, яке 
потребує окремого дослідження. Приміром, за-
доволеність організацією навчально-виховного 
процесу часто буває не пов’язана з раціональним 
підходом до потреби отримання певної освітньої 
кваліфікації. Відомо, що поряд зі значною моти-
ваційною динамікою, змінами ринку та слабкою 
попереджуваністю потреб і бажань, мають місце 
нераціональні, навіть спонтанні запити на фахову 
освіту, що продиктовано модними флуктаціями. 

Вивчення таких нераціональних і хаотич-
них проявів щодо вибору професії важливо 

враховувати в управлінні навчально-виховним 
процесом, тому що саме в них можуть згодом 
виявитися потенційні закономірності заро-
дження і формування суспільних потреб у но-
вих спеціалістах. 

Реалізація процесно-орієнтованої моделі 
управління підготовкою документознавців в 
умовах ВНЗ повинна мати дуалістичний ха-
рактер: з одного боку, здійснюватися дина-
мічно та безперервно як навчально-виховний 
процес, а з другого – дискретно, як статич-
не явище в умовах чітко визначених пла-
нів, програм, термінів навчання студентів. 
Варто лише враховувати, що суб’єкт і об’єкт 
навчально-виховного процесу постійно зна-
ходяться в комунікаційних взаємозв’язках, 
здійснюючи прямий, опосередкований чи 
зворотний вплив один на одного, що є свід-
ченням їхньої належності до однієї комп-
лексної системи – навчально-виховного про-
цесу, характер відносин в якій визначається 
безпосередньо сутністю ВНЗ, його місією та 
загальними цілями освіти. 
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